1.4 Basit Faizde Pegin Deger (Bugiinkii Deger)

Simdiye kadarki iglemlerde verilen bir miktar paranin belirli bir siire sonundaki
yani gelecekteki degeri hesaplandi. Simdi ise gelecekteki bir miktar paranin
simdiki degeri hesaplanacaktir.

S = P(l1+rt)
S
1417t

Ornek: Faiz oram %10 ise 1 y1l sonraki 1000 TL’nin bugiinki degerini hesaplaymiz.

Coziim:
S 1000

T1+rt 1+010x1

=909.09 TL

Not: Gelecekteki bir degerin bugiinkii degerini bulmaya iskontolama denir.
Gelecekteki deger ile bugiinkii deger arasinaki fark basit iskonto miktarini verir.

Ornek: Bugiin bir makine pesin 5000 TL’ye ya da 1 yil vadeli olarak 5300
TL’ye aliabilir.

a) Faiz oram %5 ise hangi sekilde alinmahdir?
b) Faiz oran1 %6 ise hangi sekilde alinmalidir?
c¢) Faiz oran1 %7 ise hangi sekilde alinmalidir?

Cozilim:,

a)
5300

= ———— =5047TL
1+0.05x1 HU4T
oldugundan pesin alinmalidir.
b)
5300
=—— = TL
140.06 x 1 5000

oldugundan % 6 faiz oram ile vadeli alinabilir veya pesin alinabilir.

c)
5300

T1+007x1

oldugundan % 7 faiz oram ile vadeli tercih edilir.

= 4953.27TL



1.5 Kismi Odemeler

Kredi kullananlar kredi nedeniyle yiiklenmisg olduklari faizi azaltmak i¢in kreninin
maliyet siiresince ara ddemelerde bulunabilirler. Bu durumda herhangi bir
tarihte ya da borcun vade tarihinde hesap bakiyesinin ortaya konulmasi
gerekmektedir. Herhangi tarihte ya da vade tarihinde borg¢ bakiyesi iki
yontemle hesaplanabilir. Bunlar Merchants Kurali (MK) ve Bilegik Devletler
Kurali (BDK) olarak bilinir.

MK’da oncelikle alinan kredinin ve kismi 6demelerin kredinin vade giintindeki
(istenen bir tarihteki) degerleri hesaplanir. Sonra da alinan kredi ile demelerin
farki alinarak kalan deger bulunur. MK kullanimindaki kolaylik nedeniyle
BDK’dan daha fazla tercih edilir.

Ornek: 1 Temmuzda 2 000 000 TL’lik kredi kullanan bir is adami ayn1 yil icinde
30 Agustosta 500 000, 29 Eyliilde 600 000 TL’lik 6deme yapmistir. Fazi oram
%6 olduguna goére kredinin son giinii olan 29 Ekimde bakiyeyi MK ytntemine
gore bulunuz.

Coziim:

Temmuz: 30

Agustos: 31 31-30=1

Eyliil: 30 30 30—-29=1

Ekim: 29 29 29

Toplam 120 giin 60 giin 30 giin
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S = 2000000 x (1 1 0.06 x %) = 2040000
S, = 500000 x (1+0.06x 22 ) = 505000
o ' 360 )
30
Sz = 600000 x (1+0.06x g | = 603000



29 Ekim kalan bor¢ = S — (57 + S2)
= 2040000 — (505000 + 603000)
= 932000

Azalan bakiyeler yontemi olarak adlandirilan BDK yontemi ise faiz 6denmeyen
borg iizerinden hesaplanir. Once alinan kredinin ilk ara 6demeye kadarki faizi
hesaplanmaktadir. Hesaplanan bu degerden ilk ara 6deme diigiilmektedir. Sonra
kalan icin ikinci ara 6demeye kadar faiz yiiriitiiliir. Ikinci ara 6deme bu degerden
diisiiliir. Isleme vade tarihine kadar benzer sekilde devam edilir.

Simdi ayni érnek BDK yéntemi ile ¢oziilsiin.
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S = 2000000 x (1 + 0.06 x %) = 2020000

S = 2020000 — 500000 = 1520000

S = 1520000 x (1 +0.06 x %) = 1527600

S = 1527600 — 600000 = 927600

S = 927600 x (1 +0.06 x %) = 932238 (29 Ekimde kalan borg)

Borg¢ alan agisindan MK’y1 kullanmak daha avantajhdir.
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